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2007

Pracownicy Zakładu Sztuki Krajobrazu Architektury Krajobrazu SGGW, pod kierunkiem dr Beaty Gawryszewskiej  
i prof. Jana Rylke, opracowują „Plan rewaloryzacji (rewitalizacji) Parku Miejskiego”. Przewiduje m.in. podział terenu  
na trzy strefy użytkowania i ochrony, np. na wydmy wstęp dla pieszych dozwolony tylko po wyznaczonych ścież-
kach, zakaz wjazdu rowerów oraz wprowadzania psów. Plan oprotestowują organizacje ekologiczne z Podkowy, 
Milanówka i Warszawy, jako niewystarczająco chroniący środowisko. Projekt nie zostaje zrealizowany. 
Powstaje Wideokronika Podkowiańska, stworzona przez reżysera Michała Bogusławskiego (1931–2016), która  
w latach 2007–2012 kamerą dokumentuje życie miasta. Filmy pokazywane są w CKiIO, podczas spotkań Uniwersytetu 
Otwartego „Pokolenia” oraz w ówczesnej miejscowej księgarnio-kawiarni. Po śmierci reżysera pomysł kontynuuje 
Krzysztof Jaworski „Kicior”, od 2018 r. przez kilka lat Wideokronikę Bis prowadzi w CKiIO Ewa Golis. 
Zaczyna działać pierwsza podkowiańska grupa w mediach społecznościowych, kolejna założona zostaje w 2010 r. 
Obie radykalnie zmieniają obieg informacji w mieście. Debata publiczna w dużym stopniu przeniesiona zostaje do 
Internetu, co pokazują wybory na burmistrza w 2014 r. Grupy liczą dziś 6,7 i 8,1 tys. uczestników, dwukrotnie więcej 
niż jest mieszkańców miasta, z niemowlętami włącznie.

2008 

21 czerwca – inauguracja działalności 
Centrum Kultury i Inicjatyw Obywatelskich 
w odremontowanym budynku Pałacyku,  
z pierwszą, wybraną w konkursie, dy-
rektor Alicją Witkowską. W 2020 r. dyrek-
torem zostaje Mariusz Płoszaj Mazurek.  
W imprezach organizowanych przez CKiIO 
uczestniczy rocznie nawet kilkanaście  
tysięcy osób. 

26 czerwca – Rada Miasta uchwala obowiązujący do dziś „Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego 
miasta ogrodu Podkowa Leśna”. Celem planu jest zachowanie i utrwalenie wartości miasta ogrodu, z uwzględnie-
niem współczesnych standardów cywilizacyjnych, czemu służyć ma stworzenie warunków dla zrównoważonego 
rozwoju miasta, poprzez zapewnienie skutecznej ochrony jego walorów przyrodniczych i kulturowych. Z zabudo-
wy wyłączony jest Las Młochowski. W planie ustala się m.in. zasady ochrony i kształtowania ładu przestrzenne-
go, ochrony środowiska przyrodniczego i dziedzictwa kulturowego, parametry zabudowy, zasady modernizacji 
infrastruktury technicznej i komunikacji. Plan wymienia 29 pomników przyrody, dziewięć obiektów zabytkowych,  
133 wille, domy mieszkalne i letniskowe oraz trzy budynki użyteczności publicznej, objęte ochroną konserwatorską. 

13 września – na inaugurację Festiwalu Otwarte Ogrody światowej sławy jazzman, mieszkaniec Podkowy, Tomasz 
Stańko, komponuje nieoficjalny hejnał miasta ogrodu i wykonuje go na trąbce z wieży Pałacyku. Socjolog kultury,  
Andrzej Tyszka, przedstawia w ogrodach Miejskiej Biblioteki Publicznej autorską wystawę „Przystanek Podkowa Leśna 
Literacka”, pokazującą dorobek 109 autorów, piszących w Podkowie lub o Podkowie. Dziś jest ich już sporo więcej. 

13 października – Podkowa Leśna i Brwinów oraz stowarzyszenia lokalne i mieszkańcy powołują Stowarzyszenie 
Lokalna Grupa Działania „Zielone Sąsiedztwo”, która będzie rozdzielać dotacje unijne z programu LEADER na rozwój 
lokalnej infrastruktury, inicjatywy społeczne i rozwój przedsiębiorczości. W roku 2014 do Stowarzyszania dołącza 
Milanówek. Do 2024 r. LGD udziela dotacji 61 przedsiębiorcom (3,5 mln zł, podobną kwotę otrzymują gminy).

Otwarcie Młodzieżowej Strefy Aktywności – ze skateparkiem, siłownią plenerową i stołem do teqballa (to sport upra-
wiany z sukcesami przez uczniów samorządowej szkoły podstawowej) przed budynkiem CKiIO przy ul. Świerkowej, 
przebudowanej i uzupełnionej nowymi urządzeniami, m.in. ścianką wspinaczkową dla dzieci, w 2024 r.

Tańce przed Pałacykiem, zamknięcie 
festiwalu Otwarte Ogrody 2019,  

fot. Wojciech Kopacewicz, CKIO
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2009

7 czerwca – w wyborach do Europarlamentu 2009 r. Podkowa osiąga najwyższą frekwencję w Polsce – 50,86%. 
Hasło: „Nic o nas bez nas” w Podkowie jest aktualne w każdych wyborach: prezydenckich, parlamentarnych i samo-
rządowych, bo procent głosujących mieszkańców zawsze przewyższa średnią krajową. W 2023 r. w wyborach do 
Sejmu i Senatu Podkowa ma najwyższą frekwencję w powiecie – 87,61%, w nagrodę dostaje z MSWiA dotację na za-
kup wozu strażackiego dla Ochotniczej Straży Pożarnej. Ponieważ straży tu nie ma, Podkowa zawiera porozumienie 
o ochronie przed pożarami z Milanówkiem. 
Inauguracja Filharmonii Dziecięcej, prowadzonej przez pianistkę Jaśminę Strzelecką, pomysłodawczynię i autorkę 
koncepcji programowej. Odbywa się w sumie 50 koncertów, z udziałem muzyków z całej Polski.
Październik – przy Towarzystwie Przyjaciół powstaje Obywatelskie Archiwum Podkowy Leśnej, kierowane przez 
Oskara Koszutskiego. W 2015 r. uzyskuje oficjalny status w sieci archiwów społecznych. W latach 2016–2018 opraco-
wanych zostaje sześć zespołów archiwalnych, zawierających ponad 13 tysięcy dokumentów, setki zdjęć, obejmują-
cych nie tylko przedwojenną historię miasta ogrodu, historię podkowiańskich domów i rodzin, lecz także, przekaza-
ną archiwum przez Fundatio Lumen pro Educatione, spuściznę po ks. Leonie Kantorskim, dotyczącą historii kościoła 
św. Krzysztofa i działań opozycji demokratycznej. 

2010

Pierwszy projekt techniczny rewitalizacji stawu w Parku Miejskim, zaktualizowany pod względem formalno- 
-prawnym w 2016 r. Rozpoczęte w 2018 r. prace zostają rok później wstrzymane. W 2021 r. powstaje tzw. projekt  
zamienny. Staw jest nadal niedostępny dla mieszkańców. 

Powołanie Podwarszawskiego Trójmiasta Ogrodów, stowarzyszenia trzech gmin: Podkowy Leśnej, Milanówka  
i Brwinowa. W latach 2015–2017 rady gmin przyjmują wspólne kierunki rozwoju Trójmiasta, zakładające współpra-
cę w zakresie polityki społecznej, kształtowania 
przestrzeni publicznej i zieleni, gospodarki wod-
nej i komunikacji.

Po rozbiórce przedwojennego drewnianego  
budynku, który mieścił w czasie okupacji kawiar-
nię, a później sklepy spożywcze i zakład szewski, 
zmienia się charakter centrum Podkowy. Wyrasta 
namiastka centrum handlowego. 

Pożegnanie ks. Leona Kantorskiego, 
28 lipca 2010,  

fot Mieczysław Klajnowski

Dawny warzywniak przy ul. Brwinowskiej, 
przy stacji WKD, 1985,  

fot Mieczysław Klajnowski
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2011

Kwiecień – Michał Bogusławski, Beata Tarłowska i Monika Kraszewska-Dębska zakładają amatorską Nieformalną 
Grupę Teatralną „Między Słowami”, afiliowaną przy Stowarzyszeniu „Związek Podkowian”, przygotowującą progra-
my poetycko-muzyczne i liryczno-satyryczne, często nawiązujące do klimatów dwudziestolecia międzywojennego. 
W 2024 r. grupa przestaje funkcjonować w tej formule. Powstaje pracująca projektowo trupa „Koło Podkowy”.
Budowane są pierwsze domy komunalne w Podkowie, przy ul. Jaskółczej i Orlej (w 2015 r.). Dziś mają komplet 
lokatorów.
Miejska Biblioteka Publiczna im. Poli Gojawiczyńskiej zdobywa tytuł najlepszej biblioteki w województwie 
mazowieckim.

2012 

Przy Uniwersytecie Otwartym „Pokolenia” powstaje „Teatr Otwarty”, wywodzący się z istniejącego już w poprzed-
niej dekadzie zespołu teatralno-muzycznego. Teatr prowadzi Joanna Cichoń-Dąbrowska. Wystawiają kilkanaście 
spektakli. Grają w nich mieszkańcy Podkowy, amatorzy. W 2024 r. aktorów teatru zaprasza do współpracy przy wy-
darzeniu Norwid w Podkowie Leśnej wybitny kompozytor i pianista jazzowy Włodek Pawlik.

2013 

26 maja – pierwsza Podkowiańska Dycha, doroczna 
impreza biegowa, prowadzona przez Podkowiańskie 
Towarzystwo Biegowe, dla dorosłych – 10 km, krótszy 
dystans dla dzieci. Po siódmej „dysze” – ósmą unie-
możliwia pandemia. W 2022 r. PTB organizuje charyta-
tywną imprezę „Biegnij dla Ukrainy”.
Zakończenie rozbudowy szkoły samorządowej, rozpo-
czętej w 2009 r. Projekt – arch. Andrzeja Kaczmarczyka. 
Powstaje duża sala gimnastyczna i dodatkowe skrzy-
dło, co pozwala zlikwidować naukę na dwie zmiany.  Start VII Podkowiańskiej Dychy, 2019,  

fot. Podkowiańskie Towarzystwo Biegowe

2015 

Rewitalizacja parku Przyjaźni Polsko-Węgierskiej, ozdobionego ceramiczną makietą miasta ogrodu, wykonaną przez 
uczniów gimnazjum pod kierunkiem Anny Kasperkiewicz.  Doceniona i nagrodzona w 2016 r. przez Towarzystwo 
Urbanistów Polskich, w konkursie na najlepiej zrewitalizowaną miejską przestrzeń publiczną. 
12–13 września – I Kongres Polskich Miast Ogrodów z inicjatywy podkowiańskich NGO organizują władze miasta 
oraz Stowarzyszenie „Ład na Mazowszu”. Spotyka się ok. 150 osób z 26 miejscowości, w celu wymiany doświadczeń 
i dobrych praktyk w środowisku miast ogrodów i podobnych osiedli, m.in. Sadyby i Włoch, Komorowa, Śródborowa 
oraz Kolumny Łask. 
23 września – powstaje stowarzyszenie Podkowa Sportowa, proponuje mieszkańcom turnieje tenisowe, rajdy rowe-
rowe i imprezy rozrywkowe.

2016

Wymiana oświetlenia ulicznego na terenie całej Podkowy, po-
zwalająca obniżyć koszty pochłanianej przez nie energii o dwie 
trzecie. W kolejnych latach miasto rozwija instalację na dachach 
publicznych budynków (jak biblioteka, przedszkole, szkoła) 
ogniw fotowoltaicznych, które w przyszłości mają pokryć jedną 
trzecią zapotrzebowanie na energię.   

Montaż paneli fotowoltaicznych na dachu Szkoły  
Podstawowej im. Bohaterów Warszawy, 2024,  

fot. „Biuletyn” 2024, nr 1, Urząd Miasta Podkowa Leśna
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2017

4 czerwca – mieszkańcy w referendum wypowiadają się przeciwko projektowi ówcześnie rządzących: utworzeniu 
tzw. metropolii warszawskiej, przez włączenie do niej okolicznych miast i gmin. W głosowaniu bierze udział 42,3% 
uprawnionych (1356 osób), z czego ponad 98% opowiada się za utrzymaniem samodzielności Podkowy Leśnej jako 
odrębnej jednostki samorządowej. 

2018 

W ramach projektu Smart City realizowany jest system wizualnej informacji o zanieczyszczeniu powietrza  
w mieście ogrodzie. 
Powstaje parking „park&ride” obok stacji Podkowa Leśna Główna. 

2019

Wiosna – zakończenie pierwszego  
etapu budowy ścieżek rowerowych na 
terenie Podkowy Leśnej. Do roku 2024 
liczą 2,3 km. 
6 maja – rejestracja Stowarzyszenia 
Dziedzictwa Kulturowego i Krajobrazo-
wego „Dendropolis”, z prezesem 
Małgorzatą Stępką. 
4 lipca – przy ul. Brwinowskiej rusza 
pumptrack, obiekt sportowy z trasa-
mi rowerowymi dla dzieci i młodzieży. 
Ostatnia część projektu zostaje odebra-
na w sierpniu 2022 r.

2020

4 marca – epidemiolodzy odnotowują pierwszy przypadek zakażenia koronawirusem i zachorowania na COVID-19  
w Polsce. Rząd w ramach kampanii promującej szczepienia informuje 10 listopada 2021 r., że Podkowa Leśna jest 
„najbardziej odporną gminą” w Polsce – w pełni zaszczepionych (kolejnymi dawkami) jest 70,24% mieszkańców.  
W ostatnim dniu kampanii, 20 marca 2022 r., takich osób jest 2935 (77,2%).  

2021  

W I rankingu gmin Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej i Głównego Urzędu Statystycznego Podkowa Leśna  
zajmuje pierwsze miejsce w województwie w kategorii gmin miejskich i powtarza ten wynik w trzech kolejnych 
latach. Organizatorzy biorą pod uwagę 16 wskaźników, m.in. dochody własne gmin, wydatki na inwestycje, środki 
pozyskane z UE, wyniki egzaminów ósmoklasistów, wydatki na ochronę powietrza, procent powierzchni objętej 
miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. W ogólnopolskim rankingu Serwisu Samorządowego PAP 
„gmina dobra do życia”, o pierwsze miejsce wśród gmin w strefach podmiejskich Podkowa rywalizuje z Osielskiem 
koło Bydgoszczy. 

2022

Po agresji Rosji na Ukrainę rusza pomoc dla uciekinierów z terenów wojny. Władze i mieszkańcy Podkowy Leśnej 
organizują kurs języka polskiego dla dorosłych, zbiórki darów i pieniędzy, szkoły i przedszkole przyjmują dzieci  
ukraińskie, a szkoła św. Teresy oddaje pomieszczenia przy Lipowej i Modrzewiowej dla rodzin uchodźczych. 

Ścieżka rowerowa na skraju Parku Miejskiego, 
„Biuletyn” 2024, nr 1, Urząd Miasta Podkowa Leśna
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2023

6 marca – burmistrz Artur Tusiński podaje na swojej stronie inter-
netowej, powołując się na dane z Centralnej Ewidencji Pojazdów  
i Kierowców, że w Podkowie zarejestrowane są 4974 samochody oso-
bowe (oraz ponad 700 innego rodzaju), o ponad tysiąc więcej niż  
wynosi liczba mieszkańców. Od 2005 r. aut w mieście ogrodzie przyby-
ło ponad trzy tysiące. 
1 października – referendum lokalne w sprawie dokończenia przebu-
dowy stawu w Parku Miejskim według projektu z 2021. Frekwencja się-
ga 41,35%, za dokończeniem inwestycji opowiada się 95% głosujących.
Kosztem ponad 50 mln zł w latach 2015–2023 miasto remontuje, prze-
budowuje i buduje 23,4 kilometrów ulic (to ponad połowa ich całko-
witej długości). W ramach przebudowy tworzony jest system retencji 
wód opadowych, co wyróżnia te inwestycje na tle kraju. W planach  
i realizacji są kolejne trzy kilometry dróg. 

2024 

Związek Miast Polskich przyznaje Podkowie tytuł Lidera Edukacji. Bierze pod uwagę wyniki egzaminów ósmokla-
sistów z ostatnich lat oraz racjonalny poziom kosztów ponoszonych na edukację. Uczniowie Szkoły Podstawowej 
im. Bohaterów Warszawy regularnie są laureatami Ogólnopolskiej Olimpiady Języka Angielskiego (od roku są klasy 
dwujęzyczne). Szkoła ma też medalistów w konkurencjach lekkoatletycznych na Igrzyskach Młodzieży Szkolnej.
17 grudnia – na wniosek miasta Podkowa Leśna Sejmik Województwa Mazowieckiego ogłasza rok 2025 na Mazowszu 
rokiem Stanisława Lilpopa.

2025

4 kwietnia – model sztucznej inteligencji (AI) Google Gemini na prośbę o wskazanie najważniejszych dat z historii 
Podkowy Leśnej wymienia ich tylko 16, na szczęście także 9 kwietnia 1925. Na koniec sugeruje, że dla uzyskania bar-
dziej szczegółowych informacji warto sięgnąć do lokalnych źródeł historycznych, takich jak publikacje Towarzystwa 
Przyjaciół Miasta Ogrodu Podkowa Leśna. 
5 kwietnia – w wigilię rozpoczęcia obchodów 100-lecia teatr „Koło Podkowy” debiutuje spektaklem To, co po nas 
zostanie, autorstwa i w reżyserii Klary Kopcińskiej, opowiadającym historię Podkowy Leśnej do 1939 r. 
6 kwietnia – uroczyste rozpoczęcie obchodów 100-lecia Miasta Ogrodu Podkowa Leśna.
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